
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
«БРЕСТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» 

Кафедра информатики и прикладной математики

Методические указания и 
варианты заданий

к выполнению контрольный работы № 2 по дисциплине 
"Информатика" для специальностей 

1-36 01 01 «Технология машиностроения» и 
1-37 01 06 «Техническая эксплуатация автомобилей» 

заочной формы обучения

БРЕСТ 2010



УДК 681.3

Методические указания содержат сведения о требованиях к содержанию и оформле- 
нию контрольной работы № 2 по дисциплине "Информатика".

Предназначены для студентов второго курса специальностей "Технология машино- 
строения" и "Техническая эксплуатация автомобилей" по дисциплине “Информатика” за- 
очной формы обучения и имеют целью оказать помощь студентам в подготовке и 
оформлении контрольной работы по названной дисциплине.

Составители: Ю.П. Ашаев, к.т.н., доцент 
С.И. Парфомук, к.т.н.
В.П. Быков, к.т.н., доцент

Рецензент: Е.Е. Пролиско, доцент кафедры математического моделирования
УО «БрГУ им. А.С. Пушкина», к.т.н.



Содержание

1. Общие указания по выполнению контрольной работы.
2. Использование НТМ1для создания ДОЕВ-страниц......

2.1. Задание........................................................................
2.2. Указания к выполнению задания.............................
2.3. Варианты задач.... ................... ..................................
2.4. Пример выполнения задания...................................

3. Язык программирования \Лзиа[ Ваяс 6.0......................
3.1. Задание!.....................................................................

3.1.1. Указания к выполнению задания......................
3.1.2. Варианты задач....................................................
3.1.3. Пример выполнения задания.............................

3.2. Задание 2.....................................................................
3.2.1. Указания к выполнению задания..................... .
3.2.2. Варианты задач....................................................
3.2.3. Пример выполнения задания............................

3.3. Задание 3.....................................................................
3.3.1. Указания к выполнению задания........... .........
3.3.2. Варианты задач....................................................
3.3.3. Пример выполнения задания............................

3.4. Задание 4 .....................................................................
3.4.1. Указания к выполнению задания......................
3.4.2. Варианты задач.................... !..............................
3.4.3. Пример выполнения задания............................

Литература.............................................................................

.4
„6
..6
..6
..8
..9
11
11
11
12
13
15
15
16
18

.21

.21
С. I

.24
,26
.26
.27
.29
.31

3



1, Общие указания по выполнению контрольной работы

Контрольная работа предусматривает выполнение заданий по каждому из разделов:
1) использование НТМ1_ для создания МЕВ-страниц (НТМ1);
2) язык программирования У1зиа1 Вазгс 6.0 (УВ).
Номер варианта определяется по номеру зачетной книжки и первой букве фамилии 

студента из таблицы 1. Причем в конкретном варианте по каждой теме (НТМ1-, УВ) необ­
ходимо выполнить указанный набор заданий. По теме НТМ1_ - 1 ,  задание по теме УВ -  4 
задания. В каждом задании предусмотрено 15 задач, пронумерованных от 1 до 15. Но­
мера задач строго индивидуальны и выбираются по варианту из таблицы 1. Например, 
если номер зачетки 483457 (последняя цифра 7), а фамилия Иванов (первая буква фа­
милии И), то номер варианта 28, Конкретные номера задач по заданиям для данного ва­
рианта. По теме «НТМЬ задача 3. По теме «УВ» задание 1 -  задача 2, задание 2 -  за­
дача 1, задание 3-

| Варианта
НТМ1 УВ

1 1 2 3 4
1 2 8 3 2 1 15 14

Табпица 1 -  Номера вариантов
Последняя 
цифра за- 

четки -
Первая буква фамилии

А,Б,В,Г Д,Е,Ё,Ж,3 и д к д м Н.ОДР.С.Т Ф - Я
0 1 11 21 31 41
1 2 12 22 32 42
2 3 13 23 33 43
3 4 14 24 34 44
4 5 15 25 35 45
5 6 16 26 36 46
6 7 17 27 3 7 . 47
7 8 18 28 38 48
8 9 19 29 39 49
9 10 20 30 40 50

Варианты НТМ1. УВ
1 1 2 3 4

1 1 2 3 4 5
2 2 13 14 15 1
3 3 9 10 11 12
4 4 5 6 7 8
5 15 1 2 3 4
6 11 12 13 14 15
7 7 8 9 10 11
8 3 4 5 6 7
9 14 15 1 2 3

для каждого варианта

4



Варианты н т Г  у в
1 1 2 3 4

10 10 11 12 13 14
11 6 7 8 9 10
12 2 3 4 5 6
13 13 14 15 1 - 2
14 9 10 11 12 13
15 5 6 7 8 9
16 15 14 13 12 11
17 4 3 2 1 15
18 8 7 6 5 4
19 12 11 10 9 8
20 1 15 14 13 12
21 5 4 3 2 1
22 9 8 7 6 5
23 13 12 11 10 9
24 2 1 15 14 13
25 6 5 4 3 2
26 ' 10 9 8 7 6
27 14 13 12 11 10
28 3 2 1 15 14
29 7 6 5 4 3
30 11 10 9 8 7
31 1 9 2 10 3
32 14 7 15 8 1
33 12 5 13 6 14
34 10 3 11 4 12
35 8 1 9 2 10
36 6 14 7 15 8
37 4 12 5 13 6
38 2 10 3 11 4
39 15 8 1 9 2
40 13 6 14 7 15
41 11 4 12 5 13
42 9 2 10 3 11
43 7 15 8 1 9
44 5 13 6 14 7
45 3 11 4 12 5
46 15 1 14 2 13
47 6 9 7 8 15
48 4 11 5 10 б
49 2 13 3 12 4
50 8 15 1 14 2



2. Использование Н Т Ж  для создания №ЕВ-етраниц

2.1. Задание
Создать УУеЬ-страницу по указанной тематике. Дизайн Ш н я р а н и ц ы  разрабатывает­

ся самостоятельно. Необходимо, чтобы при создании МеЬ-страмицы были обязательно 
использованы тэги шрифтов, цветовой палитры, выравнивания текста й таблиц. Другие 
тэги могут быть использованы по мере необходимости. Работоспособность УУеЬ- 
страницы необходимо продемонстрировать в (п(егпе1 Ехр1огег.

2.2. Указания к выполнению задания
НТМ1 (НурегТех! Магкир бапдиаде) является общепризнанным языком для создания 

МеЬ-стракиц, НТМ!_-файл представляет собой текстовый файл, в котором записаны ко­
манды языка НТМ1. Команды Ь П Ж  называются тэгами (1ад). Тэги заключаются з угло­
вые скобки. Для создания \Л/еЬ-документа можно воспользоваться блокнотом, Структура 
НТМЬдокумента:

<НТМ1-> начало \УеЬ-документа
<НЕА0> заголовочная часть документа
<Т1Т1Е> заголовок окна браузера
</НЕА0>
< ВООУ Ьдсо1ог="\м№е">
тело документа, Ьдсо1ог:'Мй1е" определяет цвет фона (белый)

</ВООУ>
</НТМ1>
Для того чтобы вставить изображение из файла, необходимо использовать тэг <1М6 

ЗРС=“Йепате.д|Р> -  вставить изображение из файла, например, П1епате.дф Для авто­
номного просмотра и редактирования \Л/еЬ -  страницы необходимо загрузить ее в брау­
зер, например, 1п1ете1 Ехр1огег. В таблицах 3-7 поведены основные справочные дан­
ные, необходимые для выполнения данного задания.

Таблица 3 -  Базисные элементы НТШ.
Базисные элементы

Тип документа <НТМ1> </НТМБ> (качало и конец файла)
Имя документа <ТГП.Е> <ЯТПЕ> (должно быть в заголовке)
Заголовок <НЕАБ> </НЕАО> (описание документа, например, его имя)
Тело <ВООУ> </ВООУ> {содержимое страницы)

Таблица 4 -  Тэги НТМб оформления внешнего вида и работы с текстом
Наименование Обозначение Примечание

Жирный <В> </&>
Курсив <1> </!>
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Наименование Обозначение Примечание
Подчеркнутый <1> < /!> (часто не поддерживается)
Верхний индекс <51Ш> </3!ТВ>
Нижний индекс <311Р> </$№ >
Форматированный <РРЕ> </РКЕ> {сохранить формат текста как 

есть)
Ширина <РКЕШ 7ГН=?></РКЕ> (в символах)
Мигающий < в ш к >  < /в ш к > (наиболее осмеянный элемент)
Размер шрифта СРОИТ 5!2Е=?> </Р01МТ> (от 1 до 7)
Цвет шрифта <РООТСОЦЖ="#$$$$$$">

</РОNТ>
Ширина колонки <Ш 1Т!С О Ш О ТН =?>

</МШ1Т1СОЕ>
Выравнивание <5РАСЕК АИ0М=М|г?дЫ:|сеп1ег>

Таблица 5 -  Тэги НТМ1. оформления внешнего вида, указание цвета
Наименование Обозначение Примечание

Цвет фона <ВООУ В0С01_0Я~’#$$$$$$“> (порядок: крас- 
ный/зеленый/синий)

Цвет текста <ВООУ ТЕХТ="#$$$$$Г>
Цвет ссылки <в о э у
Пройденная ссылка <В0РУ У Ш К-'#$$$$$$“>
Активная ссылка <ВОРУ АШ К-'#$$$$$$">

Таблица 6 -  Тэги Н Т М  создания и оформления таблиц
Наименование Обозначение Примечание

Определить таблицу сТАВ1_Е> </ТАВ1_Е>
Окантовка таблицы <{аЫе Ьогс1ег=?> </ТАВ1Е>
Расстояние между 
ячейками

<ТАВ!.Е СЕИ5РАС1№=?>

Желаемая ширина <ТАВ1Е Ш Т Н = ? > (в точках)
Ширина в процентах <ТАВ1Е МЮТН="%"> (проценты от ширины 

страницы)
Выравнивание <ТЯ АивЫ ^ЕРТрЮ Н Т) СЕН- 

ТЕК1МШ1.Е|ВОТТОМ>
Ячейка таблицы сТО> </ТО> (должна быть внутри 

строки)
Выравнивание сТО А11(ЗМ=1ЕРТ!К!СНТ| СЕН- 

ТЕК|МЮ01Ё|В0ТТ0М>
Желаемая ширина сТ О Ш Т Н = ? > (в точках)
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Наименование Обозначение Примечание
Ширина в процентах <ТО Ш Т Н ="% "> (проценты от ширины 

страницы)
Цвет ячейки < то  в < з с о ю я = ш $ $ $ $ ,;>
Заголовок таблицы <тн> </тн> (как данные, но жирный 

шрифт и Центровка)
Выравнивание < тн  А и е ^ Е п р е н т !  

СЕЫТЕК|МЮ01Е1ВОТТОМ>
Заглавие таблицы-; <САРТЮМ> </САРТЮМ>
Выравнивание <САРТЮЬ!

А и ем *тоР 1воттом >
(сверху/снизу таблицы)

Таблица 7 -  Цветовая палитра, используемая в Н~Ш1
Название цвета на русском языке Значение как название цвета

черный Ыаск
зеленый дгееп
серебряный 51й/ег
лимонный Игле
серый дгау
оливковый оНуе
белый ' «1Ше
желтый уеНол
каштановый тагооп
красный гей
синий Ыие
пурпурный ригр!е
бирюзовый 1еа1
фуксиновый (исЫ а
голубой ациа

2.3, Варианты задач
Варианты задач представлены в таблице 8. 
Таблица 8 -  Индивидуальные варианты задания 1

Вариант Задание
1 Создать ИеЬ-страницу «Республика Беларусь»
0 Создать УУеЬ-страницу «Город, в котором я живу»
3 Создать МеЬ-страницу «\/Уогб. Назначение и возможности»
4 Создать \А/еЬ~страницу «Иеговой Ехсе1. Назначение и возможности»

5 Создать Ш з-страницу «Операционная система МюгазоЙ Млбода. Назна­
чение и возможности»

6 Создать Ш > страницу «Мои автобиографические данные»
7 Создать УУеЬ-страницу «МаФсаб. Назначение и характеристики»
8 СоздатьУУеЬ-страницу «М|сгозоЙ№огб. Работа с таблицами» :. .



Вариант Задание
9 Создать '//еЬ-стоаницу «ЛАзоа! Вавю. Тилы данных»
10 Создать №еЬ-страницу «Мюговой МогФ Форматирование в МогсЬ
11 Создать Ш >сграницу «Вуз, в котором я учусь»
12 Создать 1А/еЬ-сграницу «Факультет, на котором я учусь»
13 Создать МеЬ-страницу «Описание пунктов меню Мюгозой №огс!»
14 Создать УУеЬ-страницу «Описание пунктов меню Мюгазой Ехее!»
15 Создать Шз-страницу «Описание пунктов меню \Лзиа1 В а з о

2.4. Пример выполнения задания
В качестве примера рассмотрим НТМ1_-код и дизайн справочной \Л/еЬ-страницы «На­

значение функциональных клавиш Той! СоттапРег». Структура НТМЬдокумента име­
ет вид:

<Мш1>
<Реас1>
<М1е>Программа управления файлами и архивами <!Ше>
</Ьеас1>
<Ьос1у>
<сеп(ег>

, . <Ьг>
4 <РОМТ СОШ Й^гесР 8!2Е-5> <Н2> Той1 Соттагн1ег</Н2х/РОМТ> 

<1оп{со1ог"дгееп',> Назначение функциональных клавиш</1оп1> ■ ■
<1аЫе ВОй ОЕЙ=2'™с!Й1=60%?' •
<!г аПдп=сеп1ег>
<Й мс№=50% ><Ь><1> КЛАВИШ А</Ь></|><М>
<Йад<№=50% > <Ь>ОНАЗНАЧЕНИЕ<Д»<Л></М>
<1г аГ|дп=сеп1ег>
<М иШФ-50% > <Ь><1>Р1<ф></|></М>
<М щМФ=50% ><Ь><\>тыщь<1Ь><[\хЩ>
</тк>
<1г а1|дп=сеп1ег>
<М мс1Ф=50% ><Ь><1>Р2</Ьх /|></Й>
<М щ№ =50% ><Ь><1>меню пользоватепя</Ь></(></1с!>
</ТЙ>
<4г аУдп=сеп(ег>
<1е1 1л/ШФ=50% ><Ьх |>рз<Д)></|х Дс1>
<М \ппс!Й1=50% ><Ь><!>просмотр файла</|></Й>
</ТЯ>
<1г аИдп=сеп1ег>
<М шй!1=50%  ><Ь><1>Р4</Ь></'1></Й>
<М уккШ1=50% хЬ><|>редактиро8ание файла</Ьх/|хДс1>
</ТК>
<1г а!(дп=сеп1ер
<Ы илсИЬ=50% ><Ьх|>Р5</ь><Л></М>
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<Й у/!с(ЕН~50% ><Ь>-Фколирование файлов и палок</Ь></1></&1>
</Ш >
<1г аИдп=сеп1ег>
<М адс№~50% ><Ь><1>Р6</Ь></‘></1с!>
<Й ж!!Ь=50% ><Ь><1>переименование и перемещение файлов и папок</Ь></1></{с|> 
</ТК>
<1гаИдп=сеп1:ег>-
<М \мс!!Ь=50% ><Ь>ФР 7</Ь><Л></Й>
<М шЛЬ=50% ><Ь><1>создание новой палки</Ь></1></М>
<гт >
<1г а11дп-сепгег>
<Й .\мс№=50% ><Ь>ФР8</Ь></!></Ш>
<й «кЙН=50% ><Ь>Фудалекие файлов и папок</Ь></|></$>
<ЯК>
</ТАВ1Е>
<р а1!дп=”]из1:Иу1|>
<1тд 8гс="]0301252,мп1">Пример личной МеЬ-страницы
</р>
</Ьойу>
</НЫ >

Вид УУеЬ — страницы представлен на рисунке 1.
1кЯ рвт дочда улред /те мкн фа чламн и йрхи ъаш - 1л Ь г моК 1 гт1 е г п й 1 ЕхрЬ гег.
-чай! ийргянле . ■ Сцнай

*
Ж

НсЙШ^НИЕ ф

Й Ш Ш

То1а1 С ащ таЫ ег

нлзШчтш
п
~ю'
кз
'Ы

■ ■ж?

Пример личной %Ь*с?ра1Г<ща

Рисунок 1 -  Вид Ш э-страница "Назначение функциональных клавиш ТоЫ Соттапс1ег 
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В данном разделе предлагается выполнить 4 задания в соответствии с выбранным 
вариантом расчетов. Ответы заданий 1-3 проверяются дополнительно в Мабтсаб. Зада­
ние считается выполненным правильно, если результаты расчетов программы и резуль­
таты, полученные в Мабтсаб, совпадают. В пояснительной записке по каждому заданию 
должны быть приведены:

- условие задачи;
- вид интерфейса пользователя (форма) с  указанием используемых на форме объек­

тов;
- текст программного кода;
- вид формы с результатами расчетов;
- листинг расчетов в МаШсаб.

3.1. Задание!
Разработать проект в УВ 6.0, реализующий расчет по формуле по варианту.
Для ввода значений и вывода результатов использовать объект ТЕХТВОХ.
Запуск проекта и выход из него осуществлять с помощью объекта СОМ- 

МАШВ1ЛТОМ. В верхней части формы в объекте ЦШЕ1 указать фамилию, имя, отче­
ство, номер зачетки, номер варианта, номер задания, номер задачи.

3.1.1. Указания к выполнению задания
При выполнении данного задания используются три элемента управления (объекта): 

командная кнопка (СоттапбВийоп), надпись (1аЬе1) и текстовое попе (ТехНЗох).
Т екстовое попе (ТехШох)
Текстовое поле является основным элементом управления, предназначенным для 

ввода и вывода данных,
Командная кнопка (Сотгтш бВиКоп)
Кнопка используется для управления процессом: начало, окончание, прерывание и т. д. 

Основными свойствами являются: имя, название, положение, размеры, цвет, доступ­
ность, видимость.

Надпись (1аЬе!)
Надпись предназначена для отображения текста, который пользователь не может из- 

менить с клавиатуры. Она обладает всеми перечисленными выше общими свойствами.
При вводе данных с клавиатуры в активное текстовое поле программа не делает раз­

личий между буквами и цифрами: все вводится как текст. Поэтому для перевода текста 
в числа и обратно чисел в текст, используются функции преобразования символьных 
переменных:

Уа1{С) -  преобразование текста в число;
31г(М) -  преобразование числа в текст;
31г$(Ы) -  для преобразования в символьную переменную переменных типа УапапТ
Например:
А = Уа1(Тех{1,Тех1) ‘перевод значения текстового поля в число
ТехЙ.Тех!: = 84г${а) 'перевод числа в текст

3. Я зы к программирования Меиа! Ваз)С 6.0
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Встроенные функции
\Л$иа1 Ва&с имеет большое число встроенных функций. Математические функции

представлены в таблице 9.
Таблица 9 -  Встроенные функции языка АЛзиа! Ваас

Математическая
функция

Функция языка 
Мзиа! Ваяс

Комментарий

______ ш _____ АЬз(х) Абсолютное значение числа х
е* Ехр(х) Возведение в степень х числа е
Ух 5дг(х) Корень квадратный от х

И х) ЕОД (х) Натуральный логарифм аргумента х
Коипс! (х, п) Округляет число х  до п знаков после запятой

Здп(х) Определяет знак числа

Нп<1(М)

Генерирует последовательность псевдослучай­
ных чисел. При N<0 генерирует определенное 
число, зависящее от N. при N=0 возвращает по­
следнее случайное число, выданное Кпф при N>0 
генерируется новое случайное число. Для изме­
нения базы генератора псевдослучайных чисел 
можно использовать оператор Капботсе

8т(х) 8ш{х) Синус числах
Соз(х) Со${х) Косинус числа х

Тап{х) Тангенс числа х

Агс1д{х) А1п(х) Арктангенс х, обратная тригонометрическая функ­
ция

В тригонометрических функциях аргумент х должен задаваться в радианах.
Из обратных тригонометрических функций имеется только одна функция агс1д(х). Ос­

тальные тригонометрические функции вычисляются через агс(д(х) или другие тригоно­
метрические и арифметические функции по правилам математики.

3,12. Варианты задач
Варианты задач представлены в таблице 10, 
Таблица 10 -  Индивидуальные варианты задания 1
Вариант Функция Исходные данные

' 1 Ь=2; с~0,75; х=1,5

2
а-соз{Ь-1-з1п({))+с 

зш(а) + сф{Ь) а=2; Ь=0,7; с=0,5; 1=0,2

3 2  =  л /а+Ь-е8'ф) +  1 а=2; Ь=1,2; х=0,9
4 Р = ^ т Т д (1 )+ с -5 т 3{1) т=2; с= -1 ;И ,1

5
2 _  з а д  й д м  _ 0 | ф  Х)

А/1 + т г ап2(х)
т=0,7;с=2,1;х=1,5
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Вариант Функция Исходные данные

6 Ь-хг ~ а  , .У =  — ----------агссоз(х
еах-1

а = -0,5; 0=2,3; х=0,1

7 7 _  Ь -(-е а| -ьа-л/Г+фб 
агсс1д(а)-сВД

а=-0,5; Ь=1,5; (=-0,5

8 <* _  е~ах • 4 х + ]  +  е_1м ■ 5 
с1д(х)

х=1,3; а=0; Ь=1

9
,  х+а-соз(2 -х ) , , . 1 =  — -7======4==4= ■ агсс(д(х)

х - г %/а+Ь-51п(3-х) з=4,1; Ь=-2,3; х=0,5

10
Ьх ’ а гс (д ^~ ^ -л /х+ а  

б!т(х)-с-с1д2(х)
а=3,7; Ь=0,5; х=3,5

11 8 =  е 'ах ■ агссоз(х)+ е"'ь'!< • агсзФ(х) а=0,6; Ь=0,8; х=0,5

12 ,  2 Ч п {а -х ) -З Ч п (Ь -х )  
с!дг(а-х) а=1,2; Ь=0,7; х=3,5

13 3 =  е“м  ■ ^/а - х + Ь • 5!Пг (2 ■ х) а=1,5; Ь=-1,2; х=1,5

14 _ , Г П  . .5  =  а-агс(д -  +Ь-агс51П| -
ц з /  ч.Ь у

а=1,5; Ь=2; (=0,8

15
7 а -х + е “х -соз{Ь-х) 

Ь -х -е ~ х -с(д(а-х)+1
а=0,5; Ь=2,9; х=0,5

3.1,3. Пример выполнения задания
Вычислить выражение

л/ ззп2 а
; Щ  ’

а =  3,2

Последовательность решения задачи приведена ниже
1. Открыть новый проект.
2, Создать интерфейс пользователя на форме аналогично приведенному ниже
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3. Ввести программный код, реализующий алгоритм решения задачи, вида

Рпуа1е ЗиЬ СоттапсИ_С1|ск()
0|т.аАз8«пд1е 
0)'туА5'3]пд1е 
а = Уа!(Тех11.Тех1)
у = З'ш(а)Л (2 / 3} I (1_од(АЬ$(а)) 1 Ьод(10)}
ТехЙ.Тех! = 51г(у)
Епб ЗиЬ

4. Отобразить результаты расчетов в УВ 6
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5. Проверить результаты расчетов в Майгеаб (листинг приведен ниже) 
а := 3.2

Г  = 0.2978928М ц а . | )
6. Результаты в УВ и Ма1Ьса<1 полностью совпадают. 

3.2. Задание 2

3.2.1. Указания к выполнению задания 
Условный оператор !Р I / Е1.5Е
Различают однострочные и многострочные конструкции оператора II.
Однострочный оператор Ш е л :

II <условие> ТЬеп <операторы>
При выполнении оператора / / проверяется условие и, если оно истинно, то выполня­

ется действие, указанное после оператора ТЬеп. Если выражение ложно, то управление 
передается на оператор, следующий за оператором I I  

Однострочный оператор 1МЙеп/е!зе:
II <условие> ТЬеп <операторы 1> Е1зе <операторы 2>

При выполнении оператора //, если условие истинно, то выполняются операторы, ука­
занные после оператора Пеп, в ином случае выполняются операторы, следующие за 
оператором Е1$е. После выполнения соответствующей группы операторов управление 
передается на оператор, следующий за оператором И.

После операторов ТЬеп и Е1зе может быть указано несколько операторов, разделен­
ных двоеточием. Однако число операторов ограничено длиной строки.

Многострочный оператор Ш ел
II <условие> ТЬеп 
<группа операторов>
Ела И

Многострочный оператор !1ЛЬеп/е1зе
11<условие>ТЬеп 
<первая группа операторов>
Е!ае
<вторая группа операторов»
Е ла»

Многострочный расширенный оператор ИДЬеп/еЬеН 
II <условие> ТЬеп 
«первая группа операторов>
Е1зе11 <условие> ТЬеп 
<вторая группа олераторов>
Е!«е
<третья группа операторов>
Епб II
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При записи операторов следует обращать внимание на структуру записи. Структура 
должна соответствовать той, что указана в примере.

Достоинством многострочного оператора ! ( является то, что число операторов в груп­
пах не ограничено.

3.2,2. Варианты задач
Варианты задач представлены в таблице 11. 
Таблица 11 -  Индивидуальные варианты задания 2
Вариант Условия задачи

1 У=-

-я ^ х 2) х< 0  
ссй(х) 0<х<0.3 
1п{х) х>0.3

2
рх | х< -1  

у=|яп(х)+5оо5(х) -1й х < 3 
[|п{х) х>3

3 у= -

7х4 -2Х2 +4  х<-8 
2еу' -8 < х< 6  
1дх х> 61.

4 У =

7х2 + 3х - 7  х < 2  
е*—  2 < х < 4  
2х
1од2х - х > 4

5
(е* х < -2  

у=4х+3 -2 < х < 2  

х >2

6 У - 4

'5,3 х < 2  

е*+1 2 < х < 4  

2(дх24  х > 4

7 у= -

|Х| х< 4  
8хг+2
^ х + 8  4 < х < 5  
ек -тс х> 5
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Вариант У словий  задачи

8 У="

^  х < -2ад
хг+ 1 2 (+ 4  -2 < х < 0  

3 !лх х > 0

9 У='

в!п2х х < -1 ,5

4  -1,5 <  х < 0  
ех

л/х2 + 1  х > 0

10 У™"

'

4  х<0
х^+З 0 < х < 0 .3  

-С05Х X >0-3

11 у = <
со$2х х < - 1 

е х - 1 < х < 0  

хг + 1  х > 0

12 у —

2 х 3 - х 2 - 4  х > 5  

!пх-4 2 < х < 5  

0,2со зх2 х <  2

13 У - '

) х |  х < 2  

со$2х  2 < х < 3  

е х +71 х > 3

14 у = -

Н1Па X х < - 1  

созх2 - 1 < х < 0  

1дх+1 х > 0

15 у=-

[1пх х й 1

Х’ + ’" 1 1 < > < 3  
2х

з т х 2-?!;/2  х > 3



3.2.3. Пример выполнения задания 
Вычислить

^  х > 0

г $ [

х = 0

х < 0
Последовательность решения задачи приведена ниже.
1.В экранной форме создать объекты управления 1.АВЁЦ в которые занести следую­

щую информацию:
1АВЕ11: Название лабораторной работы 
«Управляющие структуры языка У1$КА1ВА8Ю»
1.АВЕ12: Ввод задаваемого значения управляемой переменной 
(х, 1,1) из 3 колонки «Условие» индивидуального задания лабораторной работы. На­

пример,
«Значение X»
1АВЕ1Д1АВЕ14,1-АВЕ1-5 -  пояснения к результатам расчетов.
Например, «Х>А», «Х=А», «Х<А»
2. Рядом с объектами 1АВЕ12 -  1АВЕ15 расположить объекты управления 

«ТЕКСТОВОЕ ПОЛЕ»
ТЕХТ1 -  для ввода значения
ТЕХТ2 -  ТЕХТ4 для вывода результатов расчетов в соответствии с одним из условий.
3. В экранной форме расположить три объекта управления СОММАМОВЦТТОМ1 -  

СОММАИОВЫТТОМЗ, в которые ввести записи СТАРТ, ОЧИСТИТЬ, КОНЕЦ
4. В процедуре для кнопки СТАРТ внести программный код, обеспечивающий расчет 

согласно заданному алгоритму, указанному в колонках «ФУНКЦИЯ» и «УСЛОВИЕ» ин­
дивидуального задания. Причем числовые значения, указанные в 5 колонке 
«ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ», присвоить переменным с помощью оператора присваивания.

5. В процедуре для кнопки «КОНЕЦ» внести ЕИО.
6. В процедуре для кнопки «ОЧИСТИТЬ» внести обнуление для тестовых полей
ТЕХТ1ТЕХТ = " "  , ТЕХТ2.ТЕХТ = " "  и т.д.
Интерфейс пользователя, соответствующий описанному выше, выглядит следующим
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Рша1е ЗиЬ СотгтапсЛ„С1(ск{) 
х=  ТехН.Тех*
I! х -  0 ТЬеп 
Техб.ТеЛ -  99 
Е1зеГСх> О ТЬеп 
Тех12.Тех1 = х Л (1 /2 )
Е!зе
ТехИЛех* = -(АЬ$(х)л (1 / 3))
т а
Епс! ЗиЬ

Рп\га1е ЗиЬ Сотгс?апс12_С1юк()
Епс!
Епс! ЗиЬ

Рпта{е ЗиЬ Соттапс13_С1юк()
ТехЫ .Тех* = ,!"
Тех!2.Тех1 = ""
ТехО.Тех! -  ’1Я 
Тех14.Тох(-"гг 
Епс! ЗиЬ

7, Программный код, реализующий алгоритм решения

8. Результаты расчетов в УВ 6



9. Результаты расчетов в МаЙтсас) (листинг приведен ниже) 
Я(х) := </х 

Й(х) := 99 

0(х) ;=

1'(х) := Щх< 0,й(х) ЛДх > 0,И(х),12(х)))

Г{-1) — -1  Г (0 )= 99  €(4) = 2

10. Результаты в УВ и Майтсай полностью совпадают
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3.3. Задание 3
Табулирование разветвляющихся функций на отрезке

3.3.1. Указания к выполнению задания
Для организации счетного цикла используется оператор РогЯ^ех!. Формат оператора: 

Рог М нач То (кон 31ер сП 
<тело цикла>

Ыезс! I
В данном формате /нач -  начальное значение переменной цикла, кон  -  конечное 

значение переменной цикла, а й -  шаг приращения значения переменной цикла.
Между Рог и Н ей заключено тело цикла
Объект М8Р1ехОгШ -  сетка предназначен для вывода данных на экран. •
Для активизации МЗНехвгШ необходимо выполнить пункт меню СотропепЫ в ме­

ню Рго/ес# и выбрать ШсгозоК Р1ех ЗгШ С о п М  5.0.
Основные свойства МЗПехОпс!
Со1$, К о те  -  устанавливает число колонок и столбцов.
Со!, Комг -  возвращают/.устанавливают номер колонки и строки.
Со1ШйЬ, КомНЫдМ -  ширина и высота столбца. Синтаксис использования этих 

свойств аналогичен предыдущему примеру.
Тех!, ТехШаЫх -  возвращает или устанавливает текст, хранящийся в текущей ячей­

ке. Свойство ТехШаМх имеет синтаксис:
ТехМаФх {номер строки, номер столбца) = информация 
Со1А!1дптеп1 -  выравнивание текста в ячейках:
Синтаксис: ИмяСетки. Со1А11дптеп! (индекс) = Значение
Можно использовать 10 возможных значений свойства АПдптеп! для управления вы­

равниванием информации в ячейках.

3.3.2. Варианты задач
Варианты задач представлены в таблице 12. 
Таблица 12 -  Индивидуальные варианты задания 3

Вариант Функция
Изменение
аргумента Исходные данные

Интервал Шаг

1 2 =  -

а+Ь
ех + соз(хУ

-------  2 ,3 < х < 5
х+1
ех +  ап(х) х > 5

хе[0;7] 0,5 а=2,7; Ь=-0,27

2 у =  «
а+4+ М  1 <10 
!д(1+0,5) 1 =  10

е2Ч % /а Ч Р  1>10

1€|7;12] 1 а=2,2; Ь=0,3
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Вариант Функция
Изменение
аргумента Исходные данные

Интервал Шаг

3 3=<

3 2
а -х2 + Ь 'Х э + с  х<0 ,2  
а -х5 0 ,2 < х < 1

|^а - х2 + Ь -х 3 | - с  х> 1

хе  [0,1; 1,5] 0,15 а=2,1; Ь=-3,7;с=0,75

4 2 =
^а Л г +Ъ-$т{\)+1 {<0,1 
а-1+Ь { = 0,1

л/а-{2 +  Ь-соз({) +  1 (>0,1

И -1 ;1 ] 0,2 а -2 ,1", Ь=0,37

5 У -<

а -езад +  2,5 х< 0 ,3  

е ^ + а  х =  0,3

3!П(Х) х> 0 ,3  
[а + е

хв[0;11 0,2 а=1,5

6 {= <

с{д({) + (1 +  й )3 {< 0 ,4

~ + 1 п ( { 2 +  с) 1=0,4 
<М 1
51п(с+ с1 • 1 )+ соз(с1 — 1) {> 0 ,4

1е[0,1;1,1] 0,15 с=0,5; (1=1,3

7 У =  <

- + Ь - г  +  с 1<3 
(
I 3 < !< 7  

а-1+Ь-Р 1>7
!е[2;10] 1 с—1,5; а=2,1;Ь=3,15

8 У =  <

а -х + Ь -х 2- с  х <  1,2 

- + ^ /х + 1  х =  1,2
X
а + Ь -х  . .  -■■ -  - х>1 ,2  

[л Л Г й

хе[1,2] 0,25 а=1Д Ь=-0,5; с~3,5
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Вариант Функция
Изменение
аргумента Исходные данные

Интервал Шаг

9 г  =  -

У х +  * г х < 0 5
■ч/х+Т

ч / Ш  н—  х — 0,5
X

соз(х}+1-8т2х х> 0 ,5

■хе[0,1;2] 0,2 а=1,5; 1=2,2

10 у =  <

, 7
я -х  — т- х < 1,3

X2
а -х3 +  7-%/х х =  1,3 

!д (х + 7 -- /х )  х>1,3
х€ [0,9;2] 0,2 а=1,5

11

г . Ьап + -  к 5
I

а - гЧ Ь  5 < [< 1 0  
Р I >10

■ е[3;15| 1 а=2; Ь=-0.5

12 5 =
{ > а

1-5111(0-1) 1 =  а 
е^аЧ-соз(а-1) 1<а

1е[1;5] 0,5 а=2,5

13 * =  ■
а -х -1 д (а -х ) а -х < 1  
1 а -х  =  1 
а-х+1д(а-х) а -х > 1

хе[0,1;1] 0,1 а=2

14 у =  <
е"ь'*-яп(Ь -х) х < а  
соз(а-х) а < х < Ь  
е 'ах-соз(Ь-х) х > Ь

хе[0;4] 0,5 а=1; Ь=3

15 8 =  '
е"'/*-ооз(а -х) х < а  
51п(а-х) х =  а 

е • зт (а  ■ х) х >  а
хе[2;3] 0,1 а=2,7
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3.3.3. Пример выполнения задания
1. Протабулировать функцию на указанном отрезке:

х2, х < 2
у =   ̂ !п(х) + 1д(х), х = 2 х е  [0 ;6 ], Ах -  0,5 

^ п 2(х), х >  2
2. Результаты отобразить е М8Р1.ЕХОКЮ

3. Интерфейс пользователя, соответствующий описанному выше, выглядит следую- 
щим образом

: Г-""-'1" Г " " ’'1« а
п

4. Программный код, реализующий алгоритм решения

Рпуа1е 8иЬ С о т т  ап й 1 _С I (с к()
01т х Аз ОоиЫе 
01т у Аз ОоиЫе 
01т к Аз 1п1едег 
0|'т хп Аз ОоиЫе 
□|гп хк Аз ОоиЫе 
0 !т  с!хАз ОоиЫе 
к = 0
хп = 0: хк -  6: с!х = 0.5 
д1.Роте = {х к -х п ) /б х  + 2 
д1.Со!з = 4 
Рог I = 0 То 3 
д1.Со1А1|дптеп1(|} = 4 
д1.С оМ кВД = 1800
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№ хи
д1.ТехШа{пх(0, 0) = "х” 
д1.ТехШа(пх(0.1) = "х<2"' 
д1.Тех1Ма1пх{0, 2) = У=2,! 
д1.ТехШа1пх(0, 3) = "х>2" 
к -  к + 1
Рогх = хп Тохк 8(ер сх 
д1.Тех!Ма*пх(к, 0) = х 
1Т х < 2 ТЬеп 
у = X л 2
д1 .ТехШа(пх{к> 1) = у 
к — к 1
ВзеК х = 2 ТЬеп 
у = Ц>д(х) + Тап(х) 
д1.ТехШайх{к, 2 ) "  у 
к = к +  1
058
у = (5|п(х)л 2 )А (1 / 3)
д1.Тех1Ма1пх{к, 3) = у
к = к+  1
Епс1К
№х1х
Епс! ЗиЬ

6. Результаты расчетов в УВ 6



7. Результаты расчетов в Майтсас! {листинг приведен ниже)
к = 0 . .  12 X; := 0 .5т

2 3Г ~ 7
.11(0 := I Ж 0  := Ь(С) + 1ап(1) Ж(Г) := х/53п(Т)' 

у; := 1р(х[ < 2„ Я (х*), й(х; > 2, В (х,), О (х;)))

0

О 0

1 0.25

2 1

3 2.25

4 -1 .492

5 0.71

6 0.271

7 0.497

3 0 .83

9 0.985

10 0 .972

11 0.793

12 0.427

1

2

0 .5

1

3 1.5

4 2

5 2 .5

6 3

7 3 .5

8 4

9 4 .5

10 5

11 5 .5

12 6

3.4. Задание 4
Разработать алгоритм и написать программу на языке программирования Бейсик для 

обработки данных, представленных одномерным массивом. В алгоритме и программе 
предусмотреть ввод и вывод данных на форму согласно требованиям, указанным в за­
дании, с использование» метода РРШТ.

3.4.1 Указания к выполнению задания
Массивы
Массивом называется совокупность индексированных элементов. Например, двумер­

ный массив можно выразить а(щ), где \ означает номер строки,] -  номер столбца. Мас­
сивы в УВ можно классифицировать по следующим признакам: числу измерений, облас­
ти видимости, способу распределения памяти. УВ позволяет создавать одномерные и 
многомерные массивы. Число размерностей массива может достигать до 60.

Нумерация элементов массива начинается с нуля. Для изменения индексации с нуля 
на единицу используется оператор ОрИоп Вазе N, где N может принимать значения 0 и 
1 Оператор Орйоп Вазе записывается в раздел Оепега1.

Объявление массивов осуществляется следующим образом:
К т  В (10) А$ ОоиЫе -  одномерный массив, содержит 11 элементов;
01т С (5 ТО 8,1 ТО 10) А$ 1п1едег -  двухмерный массив, имеет 4 строки и 10 столбцов. 

Нумерация строк начинается с, 5, а нумерация столбцов с единицы. Следует различать:
Массивы со статическим распределением памяти.
Эти массивы объявляются один раз и не меняют своих размерностей в процессе вы­

полнения программы. Границы размерностей задаются только числами, нельзя исполь­
зовать для указания размерности переменные.
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Массивы с динамическим распределением памяти.
Эти массивы объявляются в два этапа. Сначала они объявляются без указания раз­

мерности:
□||Т( МаззгеА ( )  Аз УапаШ
Затем с помощью оператора /?е0йп устанавливаются фактические размерности мас­

сива. В отличие от оператора 01гп оператор К е й т  используется только в процедурах. 
Оператор К е О т  допускает использование переменных для указания размерностей 
массивов:

Кейкл МазауА (5,10) Аз 1п1едег
КеВ !т  Мазз1уВ (т ,  п) Аз 8тд!е

Метод Ргт1
Метод Рппт может выводить информацию непосредственно в форму или графический 

объект Р1йигеВох. Синтаксис метода Рпп( имеет следующую структуру
Рпп1 [“текстовое сообщение”] [;/_/,] <список выражений> [;/,], 

где “текстовое сообщение” -  символьное выражение;
{;/_/,] -  управляющие символы: если в качестве разделителя используется *;’  или 

пробел то очередное значение выводится непосредственно вслед за предыдущим 
значением. При этом, выводимая информация сливается. Если в качестве разделителя 
используется запятая, то очередное значение выводится в соседнюю зону. Выводная 
строка оператора Рпп1 разбита на пять зон по 14 символов в каждой, что позволяет по­
зиционировать выводимую информацию;

<список выражений:» -  в качестве выводимых значений могут использоваться кон­
станты, переменные, функции, арифметические выражения или текст;

[;/,] -  управляющие символы. При наличии этих символов по окончании вывода ин­
формации курсор остается в текущей строке, поэтому следующий оператор Рпл( будет 
продолжать печать с этой позиции. При отсутствии этих управляющих символов по 
окончании вывода информации курсор переходит на новую строку.

3.4,2. Варианты задач
Варианты задач представлены в таблице 13.
Табпица 13 -  Индивидуальные варианты задания 4

Ва­
ри­
ант

Условие задачи Исходные
данные

Представление ис­
ходных данных и ре­

зультатов

1
Определить среднее арифметическое 0 
минимального и максимального значе­
ний массива А

А=(0; 1; -5; 6; 
9; 7 ;-6 ;-4 ;1 ;
-1)

Вывести исходный 
массив и результаты в 
строку

2

Определить среднее геометрическое 0 
абсолютных значений максимального М 
и минимального N значений массива А, 
[ о = ы Г м * ю )

А=(0; 1; -3; 6; 
9; 7; 6 ;4 ;1 ;-  
1)

Вывести исходный 
массив А в столбец, а 
массив В и значения 
М.И в строку

3 Упорядочить массив А  по возрастанию, а 
массив В по убыванию

А=(-6:8;0;-1;1)
В=(7;-7;5;-1;0)

Вывести построчно 
значения исходных и 
упорядоченных мас­
сивов
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Ва­
ри­
ант

Условие задачи . Исходные
данные

Представление ис­
ходных данных и ре­

зультатов

4
Сформировать массив А из положитель­
ных, а массив В из отрицательных эле­
ментов исходного массива С

С=(-7; 7: -1; 0; 
5; 6; -6; 4; 7; -

Л __________ _

Вывести исходный мас­
сив С в строку, а масси­
вы А и В в столбец

5

Сформировать массив А из элементов 
массива В по условию 
А|=| Вг2 [, при1<В,<4,В|>9 
Арз|п2(В|+1), при Вй1, 4<В|<3

В=(0; -5; 7; -1; 
2:1; 1; 3; 4; 9; 
6)

Вывести исходный 
массив В в строку, а 
массив А в столбец

6
В массиве А определить минимальное и 
максимальное значения и их порядковые 
номера.

А=(-7; 5; 0; 5; 
-7; 8; 5; 9; 1; 
5)

Вывести исходный 
массив А в строку, а 
результаты в столбец

7
Определить сумму квадратов отклоне­
ний каждого элемента массива А от 
среднего арифметического

А=(2; 0; 4; 5; 
3:2; 5;2; 1; 7; 
4)

Вывести исходный 
массив в строку, а ре­
зультаты в столбец

8

Сформировать массив А из положитель­
ных значений элементов исходного мас­
сива В, а массив С из отрицательных. 
Определить количество элементов рав­
ных 0.

В=(-20;6;-1; 
5; 7; 4; 0; 1 ;- 
2; 0; 8)

Вывести значения ис­
ходного массива в 
строку, а результи­
рующих массивов А и 
С в два рядом стоя­
щих столбца

9.
Записать в массив А номера положитель­
ных, в массив В номера отрицательных, в 
массив С номера нулевых значений эле­
ментов исходного массива О

О=(-60; -10; 
10; 7; 0;-7;4; 
0; 13;-4)

Вывести построчно 
значения элементов 
массивов А, В, С, О

10

Вычислить среднее арифметическое М 
положительных элементов и среднее 
геометрическое К абсолютных значений 
отрицательных элементов массива А

А=(-8; 6; 7; -4; 
-9; 5; 9; -5; -2; 
7)

Вывести значения 
элементов массива А 
в столбец, а значения 
М и К в строку

11

Сформировать массив А из положитель­
ных и массив В из отрицательных значе- 
да|й функции Р=5(п(к‘ х*е)*соз(к‘ х*е)

к = 1;2;...;10;
е-0.25;
х=0.3

Вывести исходные 
данные в строку, а 
значения массивов А 
и 8  в два рядом стоя­
щих столбца

12
Найти минимальное значение исходного 
массива А н его порядковый номер, Упо­
рядочить массив по возрастанию

А={20; 9; 6; 4; 
7; 10:40; 8; 9; 
13)

Вывести построчно зна­
чения исходного, упоря­
доченного массива и 
расчетных значений

13

Сформировать массив А из положитель­
ных и массив В из отрицательных значе­
ний функции Р=31п(к*х+л74)*сов{к*х-л/4)

к  = 1;2;...;10; 
х=0.3

Вывести исходные 
данные в строку, а 
значения массивов А 
и В в два рядом стоя­
щих столбца
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Ва­
ри­
ант

Условие задачи Исходные
данные

Представление ис­
ходных данных и ре­

зультатов

14
Определить максимальное М и мини­
мальное N значение массива А и поме­
нять их местами

А=(0; 1; -3; 6; 
9; 7; 6; 4; 1; - 
1)

Вывести исходный 
массив А и результи­
рующий в два рядом 
стоящих столбца, а ре­
зультаты М,М в строку

15

Сформировать массив А из номеров по­
ложительных значений элементов ис­
ходного массива В, а массив С из номе­
ров отрицательных

В={-20; 6;-1; 
5; 7; 4;-10; 1; 
-2; 20; 9)

Вывести значения ис­
ходного массива в 
строку, а результи­
рующих массивов А и 
С в два столбца

3.4.3. П ри мер в ыполнения задания
1. Сформировать массив А из элементов массива В= (-2, 3, 7, -5) и С - (1, 4, 7, -9) по 

признаку
Г {Вг*-С||, при 0 < 8 ^ 2 ,  В,> 6

а И
I  {В| + С;)2 , при В| < 0 ,2  < В) < 6 

_ |В ,+ С ,| '1 0 5 В :< 2 , В,й 6

_ |(В ) +  С,)! , В ,< 0 , 2 < В; < 6
Вывести значения исходных массивов В и С в столбец, а результирующего массива А

-  в строку.
Значения искомой функции А определены на всей числовой оси. Выделительный 

процесс представляет собой циклический процесс. В теле цикла анализируется условие 
О <  В; < 2 , В,> й. В результате анализа данного условия вычисляется значение текущего 
элемента А по формуле:

А, = |В ,^С ||, если условие 0 <  В; <  2, В,> 6 выполняется, и по формуле:
А, = (В| + С;)2, есш  предыдущее условие не выполняется.
Условие В; < 0 ,2  < В, < 6 отдельно не анализируется, так как оно включает все остав­

шиеся значения числовой оси Ей, не удовлетворяющие первому условию.
1. Интерфейс программы представляет пустую форму.
2. Программный код, реализующий алгоритм решения.

Рп'/а1е ЗиЬ РотЦ-оабО
НЕМ ПРИМЕР ПРОГРАММЫ ОБРАБОТКИ ОДНОМЕРНЫХ МАССИВОВ
И т  А()аз РоиЫе
Ойп В() аз РоиЫе
Кет с() аз сЪиЫе
С т  N аз Ыедег
Н= уа1(1НР1)ТВОХ( «ВВЕДИТЕ РАЗМЕРНОСТЬ ОДНОМЕРНОГО МАССИВА «)) 
РЕМ ОБЪЯВЛЕНИЕ МАССИВА И ВВОД ИСХОДНЫХ ДАННЫХ
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КесйтА{М)
КесИт В(Н)
Кесйт с(Н)
К е т  Ввод значений элементов массива В()
РОКI = 1 ТО N
В(!)= уа10МР1ЯВОХ(«ВВЕДИТЕ значения элементов массива В()»))
ЫЕХТ I
К е т  Ввод значений элементов массива С{}
РОК I = 1 ТО N
С{1)= уа1(1НР1Я80Х(«В85ДИТЕ значения элементов массива СО»))
МЕХТ1
КЕМ РАСЧЕТ ЗНАЧЕНИЙ МАССИВА А 
РОК I = 1 ТО N
1Р В(!) > * О А Ш  В(1) <= 2 ОК В(1) >= 6 ТНЕИ 
А(1) = АВ5(В{1) + с(1))
ЕЬЗЕ
АО) = (В{1) + с(1))Л 2 
Е Ш  !Р 
ИЕХТI
КЕМ ВЫВОД ИСХОДНЫХ ДАННЫХ И РЕЗУЛЬТАТОВ РАСЧЕТОВ 
РК1ЫТ
РКМТ «ЗАДАНИЕ ВЫПОЛНИЛ СТ-Т ИВАНОВ И.И., ГР.БГТУ, ВАРИАНТ 1» 
РК1ИТ
РШЫТ «ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ: значения элементов массива ВС»
РОК I -  1 ТО N
РР?1ЫТ ТАВ(10): В(1): ТАВ(20); с(!)
МЕХТI 
РРУМТ
РК11МТ “РЕЗУЛЬТАТЫ РАСЧЕТОВ’1
РОК М  ТО N
РКМТА(1);
ЫЕХТ!
ЕДО ЗиЬ

3. Результаты расчетов в УВ 6.0

ЗАДАНИЕ БЫПОЛНИДСТ-Т ИВАНОВ Д А . ГР.БГТУ .. ВД-РИАНТ-1

ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ^^Ачемия элементов массное 8 С 
-2 1
3 4
7 7
•5 -9

РЕЗУЛЬТАТЫ РАСЧЕТОВ 
1 43 14 136
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